



教师故事

特殊的班级,温暖的故事

40多名家长集体请愿留下任课老师

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚 通讯员 庞占英 王勇

“我们真的舍不得徐老师。”“能让徐老师留下吗?”今年暑期,德州禹城安仁镇教委的一则调动信息令家长们难以接受,40多名家长联名请愿,希望语文老师徐强留任孙庄小学,真切的情感令人动容。

他是语文老师,更是一位家长

今年38岁的徐强,2007年参加工作,2016年调至孙庄小学,2018年开始,担任一年级班主任。五年来,在学校上课的每一天,基本上都是连轴转模式:他是语文老师,是班主任,更是一位家长。

徐强所带的班级比较特殊,42名学生中,有一半来自留守儿童和单亲家庭,除了教授知识,他更关心孩子们心理健康,向他们传递正确的价值观。

在记者采访过程中,家长们分享了一件件令他们感动的事情。他的口袋里总是塞满了各种东西:卫生纸、创可贴、铅笔刀、橡皮,对孩子们“有求必应”;夏天孩子们喝水比较多,买了两个大凉水杯,烧好了热水,晾凉了等着孩子们喝;有部分学生中午不回家,自费买了海绵垫、凉席和夏凉被,跟孩子们在教室里打地铺;平日里,孩子们要是有个头疼脑热、磕碰擦伤,自己拿钱买药,

陪孩子看病更是常有的事……

“这些本都是工作以外的事情,他完全可以不用干。在上课期间,徐老师只要一有空,就给学生补习功课,假期更是如此,还会每天在微信群里指导学生。”一位孩子的奶奶安金红有些激动,她掏出了两张皱巴巴的“请愿书”,上面记录着徐老师为孩子们做过的点点滴滴,“家长们也知道调令公示后,很难被取消,但家长们还是自发去请愿,希望徐老师能够留任。”

集体的力量,美好的结局

孙庄小学位置较为偏远,在村庄的南边,道路弯弯拐拐,距离禹城市区有20公里左右的路程。徐强老师如果被调任安仁镇中学,教学环境会更好,回家也会更便利,但他好像并不在乎这些。

安仁镇校办副校长齐德木介绍,文件上写到,为加强六年级和初中的教学衔接工作,再加上徐强老师拥有较高的班级管理和教学方式等业务能力,安仁镇教委决定,徐强同志调安仁镇中学,任六年级年级主任一职。消息一出,家长们都很舍不得,都自发去教委请愿,希望徐老师能够留任,当时的情况真的很让人感动。

为进一步说明调任原因,请愿发生第二天,教委同志决定召开家长现场会,解开家长的心



结。”齐德木说,当时,分享着和徐老师的一点一滴,好多学生和家长都落泪了。

面对家长的不舍,安仁镇教委当场决定:尊重民意撤销调令,徐强继续留教孙庄小学。

“从来没想过后悔,就是觉得很愧疚,何德何能让家长们为我做这么多。当时也和家长们解释过,接任自己的同事都比自己优秀,一定能够教育好学生。”徐强没有丝毫犹豫,脱口而出。“教委的领导也尊重自己的选择,但我依然决定留校。”

“看着孩子成长就是莫大的欣慰”

看着这群孩子一点点长高、一点点懂事,用徐强的话讲,“这是莫大的欣慰和幸福”。

“定制校服时,我都会记录每个学生的身高,分享给学生家长,看看孩子今年长高了多少、体重增加了多少,这也挺有成就感。”徐强说。

“一点没有想过去初中任教吗?”记者问道。

“确实想过,教了10多年小学了,憧憬换一个教学层级,而且我认为,自己更能理解青春期的初中学生。但看到这群孩子,更多的是舍不得。”徐强坦言,当看到调令时,大脑也是一片空白。三年时间,终于把这帮

孩子“捏出点人形了”,而如果现在离开,有种“出师未捷身先死”的感觉。

徐强告诉记者,当天在参加家长现场会的路上,自己放了一首歌,“古道西风瘦马”。而在回去的路上,歌曲成了《暖暖》。“有种‘士为知己者死’的感觉,得到家长们的认可,真的特别感动。”

走进办公室,在一张闲置的办公桌上,卷着一摞家长送来的锦旗,在记者的请求下,他才铺展到办公桌上。“我就是一名普通的小学老师,做了自己该做的事情。”徐强淡然道,未来就是希望能够继续陪着这群孩子,尽自己所能帮助他们成长。

职中同是成才路

齐河县职业中专深耕职教高考

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚 通讯员 郭祥峰 李克敬 齐晓

今年高考揭榜,齐河县职业中专再传捷报:全校2021年本科录取人数525人,连续11年领跑全省同类学校。

作为首批国家中等职业教育改革发展示范学校、首批山东省示范性及优质特色中职学校,齐河县职业中专早在2003年就瞄准国家战略,找到了发展的突破口——健全中高职衔接制度,形成了职教高考本科升学班、“3+2”中高职衔接班、校企合作订单班并存的办学模式,满足学生多元化的发展需求。一批又一批菁菁学子,通过职业教育锻炼缔造,在这里成长成才,走出了人生另一番风景。

打造“卓越职校”

随着高考制度改革不断深入,“职教高考(即春季高考)”这一概念越来越受考生和家长重视。齐河县职业中专(齐河县技工学校)始建于1957年,原名齐河三中,1982年学校改办职业教育。

作为国家教育部首批调整认定的国家级重点中等职业学校、首批国家中等职业教育改革发展示范学校,该校成为第一批山东省示范性中等职业学校、山东省重点技工学校,德州市技师工作站,德州市特种安全作业人员考试培训中心。

学校抓住职教高考机遇,多元办学,形成了“职教高考本科升学教育、3+2中高职衔接教育、校企合作订单培养和技术技能培训”多轮驱动的办学格局,打通了人才成长的立交桥。2019年本科录取人数390人,2020年本科录取人数515人,2021年本科录取人数525人,连续11年领跑全省同类学校。

近10年来,大量毕业生到高职院校就读,4000余人通过齐河县职业中专考取升入本科大学,多人已考取研究生、博士继续深造。“经过多年探索实践,学校通过提质培优创新发展,构建了以职教高考为特色的办学模式,以社会家长学生的教育需求为导向,致力于办人民满意、社会满意、家长满意的职业教育,让更多的孩子通过齐河职教高考平台,圆他们的大学梦。”此前接受采访时,对于学校的教育模式,齐河县职业中专党总支书记、校长谯健信心十足。

“博文强技”壮师资

初秋时节,走进齐河县职业中专,校园郁郁葱葱,生机勃发。齐河县职业中专建筑专业教师周莎,2010年入职,亲眼目睹学校每一点进步与变化。“因为教学条件差,以前宿舍环境也不好。近几年,学校大力提升软硬

件设施,改善办学条件,多措并举加快教师成长,工作、学习的成长环境发生了翻天覆地的变化。”周莎说。

面向全体教师,学校按照“四级六类”分层分类培养,“校级学科带头人——市级学科带头人、教学能手——省级职教名师——国家级教学比赛二等奖以上获得者”和“专业带头人、骨干教师、‘双师型’教师、兼职教师、青年教师、文化基础课教师”,多形式、多载体分类培养培训。

开展教师职业教育教学能力培训、专业培训、学历学位进修、国内访问学者进修、校本培训、挂职锻炼、校际交流、出国出境学习培训等,为教师职业能力提升搭建多类型、多层次的培训平台。以校企共同培训为主要手段,创新教育理念,拓宽教育视野,增强专业发展能力,促进各层次教师综合素质与职业能力的提升。

或许一组数据更有说服力。学校年招生规模稳定在1500人左右,2021年录取新生1601人,超过当地普通高中录取分数线(200分以上的)的近900人,超过重点高中分数线313人,来自外地市和周边县市区的240人,超额完成了招生任务。成绩的取得,离不开学校严格规范的管理、创新性的培养模式、强大的师资力量和齐全的实习实训设备。



深化教育模式 培育“现代工匠”

开学伊始,行走在齐河县职业中专的校园里,学生们走路“两人成行,三人成列分开走”,秩序十分规范。“学校2020年底开始推行军事化管理,学生就餐秩序、内务整理、课间秩序规范化,培养了他们良好的生活习惯。”教官长郑强表示。同时,实行中层管理干部和班主任24小时值班制度,对学生的学生活动进行全方位教育管理,全力打造学生舒心、老师安心、家长省心、社会放心的规范和谐平安校园。

在实际课堂实践中,学校采取不同的教学方法,注重学生基础知识的培养。对基础薄弱、偏科严重的学生,在教学中“小步慢走”,夯实基础知识,兼顾实践

操作和核心技能的培养;对基础较好的学生,以基础性作业为主,附加少量拔高性题目;对基础扎实的学生,布置提高全面能力的综合性作业。

学校在护理、财经、学前教育、物流电商等专业优势明显,汽修、建筑、计算机、旅游等专业也有深厚的办学历史和强大的师资力量,每个专业都有若干不同层次的“头衔”,有多个国家示范校重点建设专业、省品牌建设专业、省级现代学徒制试点等。

弘扬“工匠精神”,点亮职业教育之魂。近年来,齐河县职业中专建有5个实习实训中心,总面积达2万多平方米,为学生提供大量先进设备,例如无人机、3D打印机、仿真病房、电商实训室、旅游酒店实训室等,让学生在真实情境中学习技能。